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A l'intention des Parents d’éléves de CM2

Buzet-sur-Tarn, le mardi 27 juin 2023

Objet : Communication des résultats des évaluations Bilan de fin de CM2 - 2023

Madame, Monsieur,

Comme nous vous |'avions annoncé courant mai, nous avons mis en ceuvre nos évaluations « Bilan de fin
de cursus élémentaire » sur ce mois de juin. Nous n’allons pas vous rappeler ici le protocole et les objectifs
visés par ces évaluations (ces éléments sont a votre disposition dans ma note du 15 mai dernier) mais
nous centrer sur leur analyse.

A cet effet, vous aurez a votre disposition, ce mercredi 28 juin 2023, le livret de passation ainsi que les
résultats de votre enfant, en version papier.

En paralléle, nous souhaitons, en vous communiquant cette synthese, vous donner ;
e les éléments qui faciliteront votre lecture de ces évaluations
e des pistes qui vous permettront d’accompagner au mieux votre enfant dans son suivi de
scolarité a son entrée au college

Criteres de correction et expression des résultats :

Le codage des réponses est le suivant : code 1 : réponse attendue, code 0 : réponse incorrecte. Certains
exercices tolerent 1 ou 2 erreurs pour valider I'item, d’autres non. Les résultats obtenus sont exprimés en
pourcentage de réussite. L'effectif total est réparti en quatre groupes définissant quatre niveaux de
réussite : 0-33 (acquis tres fragiles), 33-50 (acquis fragiles), 50-66 (bons acquis avec des points a revoir),
66-100 (acquis solides).

Le frangais :
Le pourcentage de réussite est de 68 %, a I'identique de la cohorte 2022 ce qui situe ce résultat dans le
quatriéme groupe de répartition (66 a 100 %).

De fagon générale, nous observons, par rapport a la cohorte passée, une stabilisation des résultats
puisque depuis 2019, nous avons ce méme pourcentage de réussite.

Général Lecture Ecriture Grammaire

68 % 68 %
68 % 67 % 83 % 63 % 67 % 61 %
68 % 73 % 74 % 65 % 63 % 68 %

2.1Lalecture:
Les résultats progressent en lecture, avec deux tres bons scores en lecture de récit et en lecture
documentaire.

Les questions ont toutes un bon score de réussite.
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Le choix du bon résumé (L20) correspondant a un texte est également réussi : 76 % (53 % en 2022)

Bien que les progres soient notables, il faudra poursuivre le travail sur :
e Ladouble justification (L9) : 41 % de réussite pour 37 % en 2022
Pourquoi a-t-on appelé cette course le Vendée-Globe ?
- « Départ de Vendée et tour du monde (ou du globe) »

e Lesinférences (informations a mettre en relation dans le texte) (L14) : 47 % pour 34 % en 2022
Pourquoi Zorbas choisit-il le clocher pour le 1°" vol d’Afortunada ?
= « On voit toute la ville, donc c'est le point le plus haut, donc c’est idéal pour un 1¢ vol »

2.2 La production d’écrit :
En production d'écrit, deux items chutés expliquent le score de réussite de cette année (74 % pour 83 %
en 2022) :

e La maitrise insuffisante des temps (Imp. et P. Simple) dans un récit au passé (E46) : 46 %

e Le moment descriptif, peu développé ou tout simplement oublié (E57) : 44 %

2.3 L'orthographe :
Dans I'évaluation de I'orthographe qui est en progres (+ 7 %), les formes verbales en situation ne sont pas
encore maitrisées : 48 % dans la dictée (026), 34 % dans la rédaction (061).

L'orthographe dans la situation d'écriture est néanmoins en progres :
e  Orthographe lexicale (O60) : 56 % (48 % en 2022)
e  Formes verbales (061) : 34 % (20 % en 2022)
e Accords dans le groupe nominal (062) : 68% (65 % en 2022)

2.4 La grammaire :

En grammaire, une remarque importante ; ce sont toujours les items en rapport avec la conjugaison qui
empéchent notre progression. Les items G40 (47 %) et G42 (31 %), en sont I'expression. Votre enfant se
doit de maitriser les terminaisons de tous les temps usuels, donc de les apprendre. Nous le savons, cela
est fastidieux car cela passe par des exercices répétitifs et du par coeur mais nous ne voyons pas
d’alternatives a cela.

En synthése pour I'orthographe et la grammaire, I'analyse quotidienne de la langue, dans tous les
domaines disciplinaires, le rappel systématique des regles qui régissent notre orthographe et notre
grammaire, les temps consacrés a la relecture et a la correction orthographique mais aussi syntaxique,
doivent également perdurer.

Les mathématiques :
Les résultats (73 %) sont meilleurs qu’en Frangais, également dans le 4°™ groupe de répartition. Les
résultats sont stables depuis 2019.

Général Nbre & Calc Mesures Géométrie Problémes

En mathématiques, nos remarques sont essentiellement tournées vers la résolution de problémes et les
mesures :

3.1 La résolution de problémes :
En résolution de problémes, les progrés sont importants depuis 2018 (+10 %) et révelent que la rigueur
et la méthodologie, « savoir-faire » martelés tout au long de cette année scolaire par les enseignant(e)s,
continuent de porter leurs fruits.

Le probleme de proportionnalité (OGD49) a été réussi : 81 % (67 % en 2022)
Mais il faudra, I'an prochain étre vigilants sur les problémes suivants :
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e  Probléme a étapes (OGD50) : 48 % (52 % en 2022)

e  Probléme de pourcentage (OGD51) : 46 % (52 % en 2022)
Une autre remarque : ce score de 71 % cache des disparités importantes entre les éléves, avec, d'un coté,
ceux qui réussissent en appliquant une méthodologie structurante et de 'autre, ceux qui manquent
d’analyse, brllent les étapes, vont a I'économie et n’aboutissent pas.

En synthése, nous le savons déja, la méthodologie et I'anticipation des taches a réaliser, si elles se
travaillent souvent en mathématique sont des compétences transversales. Elles sont essentielles a la
réussite de nos éléves et nous serons plus insistant(e)s sur ce point en résolution de problémes.

3.2 Les Grandeurs et Mesures :
En mesures, nous avions été mis en alerte par les résultats de 2022 (59 % de réussite).

Les résultats de cette année, s'ils sont perfectibles, sont néanmoins en progrés (+ 7 %) et notamment les
items suivants :

e Lecalcul de périmétre (GM24, Ex10) : 61 % (40% en 2022)
e Lecalcul d’aire (GM25, Ex10) : 31 % (21 % en 2022)
e Lamesure d'un segment, non tracé, entre deux points (GM54) : 46 % (35 % en 2022)

Les items de I'exercice 10 qui sont échoués le sont, soit pour une question de formule non sue (ou de
concept méme de périmetre ou d’aire), soit pour un oubli de I'unité (m2), soit pour une question de
méthodologie propre a la résolution de probleme (voir remarque en 3.1).

Un item qui nous semble étre une simple formalité a été particulierement échoué cette année ; la lecture
de I'heure sur deux cadrans (GM63) : 35 % (56 % en 2022, score déja perfectible).

C'est surtout le cadran B qui est échoué : il faudra vraisemblablement revenir sur la difficulté a positionner
la petite aiguille lorsque I'heure n’est pas entiére.

Des extraits d’exercices en guise d’illustration de nos propos :

A la suite de cette synthése, nous avons souhaité vous présenter des extraits d’exercices d’éleves tirés de
ces évaluations. Ces extraits, anonymes et commentés, ont pour objet de vous donner des pistes dans le
suivi de scolarité que vous exercez. Nous espérons, en tous les cas, qu’ils vous éclaireront et qu’ils vous
permettront de sensibiliser votre enfant sur cette question fondamentale de la méthodologie et de
I'anticipation des taches a réaliser.

Pour information, sachez que nous transmettrons, dans le cadre de la liaison de cycle, nos éléments de
réflexion ainsi que la synthese de ces résultats aux enseignants de CM1 et au Principal de College de votre
futur 68me,

Pour conclure, nous espérons vous avoir donné les éléments qui vous aideront a analyser et comprendre
les résultats de votre enfant a ces évaluations bilan de fin de CM2, a bien identifier ses compétences

acquises et celles qui restent a consolider.

Au-dela de cette conclusion trés protocolaire, nous lui souhaitons tous nos voeux de réussite et
d’épanouissement dans sa future scolarité de collégien(ne).

Nous vous prions de croire, Madame, Monsieur, a notre profond attachement a I'Ecole publique et a ses
valeurs d’enseignement.

Laurence Cioppani, Pauline Auriol & Philippe Fileri
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Annexes au courrier de synthese des Evaluations Bilan CM2 2022-2023 | Corpus des évaluations d’éleves | Sélection des items en Francais

Exercice 1 - E5
Score de réussite : 66 % (48 % en 2022)

La plupart des éleves ont identifié la
conclusion générale comme conclusion de
la partie 2°). Une erreur d’appréciation
relativement simple a expliquer.

Exercice 2 -19
Score de réussite : 41 % (37 % en 2022)

La double justification induite par cette
qguestion reste un exercice difficile.
D’autres questions, de l'ordre de
I’« aboutissement du raisonnement » sont
du méme registre. Il faut poursuivre le
travail sur la double argumentation et lui
accorder une place spécifique dans notre
travail d’explicitation en lecture.

SELECTION DES ITEMS DE FRANCAIS
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Exercice 2 - L11

De la difficulté de lier deux tableaux qui
n‘en sont qu’un: les Tableaux 2 et 3 ne
sont, en fait, qu’un seul et méme tableau ;
il n’était tout simplement pas possible de
n‘en faire qu’un (pas assez de place
horizontalement).

Ce type de situation avait été vue dans un
Documentaire précédent : « Vivre dans le
grand nord» .. Compétence non
réinvestie ici.

Exercice 2 - L12

Cet éléve s’est trompé de ligne (cf.
tableaux page 1): il a pris les minutes
d’Alain  Gautier et non de Michel
Desjoyeaux... C'est le 17h (d’Alain Gautier)
placé juste avant qui I’a induit en erreur.

Utiliser la regle, souligner, surligner
permet d’éviter ce type d’erreur.

PALMARES
o | (DISHERCE enTji':l?ssU).
Edition de la course Année Vainqueur Nationalité parcourue heures(h), minutes
en milles (min)
b 1989 — 1990 | Titouan Lamazou Francaise 25 485 109 08 h 47 min
22 1992 — 1993 | Alain Gautier Francaise 25 315 110j17h 20 min
¢—1§9&—1€9§ Christophe Auguin_| Francaise 26 520 10520 h 31 min
3 2000 — 2001 [Michel Desjoyeaux | Frangaise 26 700 92j17h 13 min
R i 2004 — 2005 | Vincent Riou Francaise 26714 87110 h 47 min
65 2008 — 2009 | Michel Desjoyeaux | Frangaise 28 303 8403 h 09 min
Documentn°3.
Edition | /Ecart entre Ie\'{éussite Recc:’rd ?j‘; 'X: 95::3 Nombre de Nombre de Nombf-e de
de la |(vainqueuretle ) dela n;?"l;en Re c¥:'d oh participants feml'nes au | participant
course deuxiéme/ flotte™ 24h hcetids au départ départ s étrangers
7 |1 T6haomn|  54% 304 9,70 13 0 3
o |1 6j12h40min| 46,7% 339 9,58 15 0 4
ge‘"g ¥7ji1h50mmnY 375% 374 10,44 16 2 5
- 1100 min | 654% 430 11,94 26 2 11
(o 06 h 30 min 65% 439 12,73 20 2 7
(- i 5j06 h30 min| 36,6% |non qué | non cor ique 30 2 13
F/Quel est le concurrent qui a gagné deux fois la course ? L12 g
. « .
/ -

~(1/( ~ .
o, Q o %&8’1\@ C[aw:c {)wﬁ‘
Calcule 'écart-en jours, heures et-minutes entre ses deux performances.:
Réponse : Qé"ﬁ A 1A oo

!@ Aza‘mm@
w 32}’( qk“"*

gFais tes calculs ici. % A 5 3
R AR
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 Fais tes calculs ici. - B
: C'j‘iz ﬂbiﬁﬂ;q - e
5 e § J_.“l...-_b
M(jeme typg d'e'rreur découlant 'de la > 41 2 ‘ & e BB
méthodologie : c’est la ligne de Vincent CR /3 &éh 5 ""‘/) g,(‘_r ‘)

Riou (cf . page 2) qui a été prise en compte |
pour la 2" donnée.

Exercice 2 — L12

i *LOM\A‘A-\
: ¥ 4 :
- Fais tes calculs ici. B B8 Y il
Exercice 2 — L12 54 &6 0 e (1/”’ w,f.
/‘% 00R 50 mum A,V‘
Ici, c’est I’écart entre le vainqueur et le 2™ \L Y 3 0ER U s
qui a été pris en compte. Mais la encore, = :

aucune donnée ni titre de colonne n’ont
été surlignés.




Exeroce 2

Le Vendée Globe

Exercice 2-17 a L12

réputées dans ka monds, De par 52 o
Les shippers partent ov port des

Cette éleve a des difficultés de lecture. Thrtarctioue, romontrt e ong de [

ours des Offrentes edoor, des boudes ennnqe‘um p W
Néanmoins, elle a mis en application les e e U TR e it i i R e (oo
. L, . , mortesux diceberg b peine visibles) Y
outils méthodologiques proposés avec
une grande rigueur :

jobe précse Que los concurrents doivent parcourir 24 000 miles (1

viron, Le siipper ast saul & berd de s0n monocogue. 1l dot suive
parcours Impos r des poits préds sam s'erviter, B ne peut odtenie aucune
assstance, autre que médicale, de l'extdrieur

* Les questions sont identifiées par oy g
un code couleur > A
e Ce méme code couleur est utilisé e i S T ——=
pour repérer les informations [SRIURIN [V . .
correspondantes dans le texte et Ol s = |
les tableaux. =
Document 173

Recorddu | Viteass
namam

Nombrode | Nombre de | Mombre de
fomenes 3 | participent
& drangery

Le score de réussite de cette éléve sur ce
documentaire est de 83%.

milles an | Rocord an
4n s

do | Moyeane | o ucipants
e o Slgart

asia

Exercice 3 -113

Score de réussite : 90 % (68 % en 2022) Version 2022

Un tiers des éleves, en 2022, n"avait pas su Zorbas sauta sur |a balustrade qui protégeait le clocher. En bas, les autos ressemblaient 3 des insectes aux yeux
répondre a la question de I'item L13: « A brillants. L'humain prit la mouette dans ses mains.

quoi les voitures sont-elles comparées ? »
Nous trouvions cette question
relativement simple et ce score nous a =
interrogé. A la relecture du texte, nous
avions fait I'hypothése que le terme Zorbas sauta sur la balustrade qui protégeait le clocher. En bas, les automobiles ressemblaient

«autos » était peut-étre devenu un peu a des insectes aux yeux brillants. L'humain prit la mouette dans ses mains.

Version 2023

désuet. Par ailleurs, impossible, dans ce
passage, de s"appuyer sur le contexte pour
comprendre que les autos sont des
automobiles (donc des voitures). Ce terme
a été corrigé dans la version 2023.



Exercice 3-1L14

Le passage lié a cette question est le
suivant : « Du clocher, on voyait toute la
ville. » ...

e (C'est-a-dire « haut » (inférence de
niveau 1) ...

e Donc propice au 1° vol d'un
oiseau, la hauteur lui autorisant
quelques erreurs (inférence de
niveau 2).

Exercice 3-L14

Ici, bien qu’il manque le connecteur
logique adéquat, cette éleve a fait
I'inférence de niveau 1 demandée.

Exercice 4 — L20
Score de réussite : 76 % (53 % en 202)

Nous avions fait I’"hypothese, I'an passé
que l'expression « voler les biens » était
différente de «voler le maitre »
(enlevement ?). Le résumé C avait donc
été modifié en conséquence avec,
vraisemblablement, une incidence sur les
résultats de cette année.

B) Pourquoi Zorbas choisit-il le clocher Saint Michel pour le premier vol d’Afortunada? Justifie ta
réponse en taidant du texte.

Sew ' S L1400 O

A) A quoi les voitures sont-elles comparées ?

QULOE L @ LkaC (sl b a‘.:':-s /(
B) Pourquoi Zorbas choisit-il le clocher Saint Michel pour le premier vol d’Afortunada? Justifie ta
réponse en taidant du texte. X oo i .

LY « Al 4 clocher >aml TcheY car ewv gagad L1140 /1

T+ D (A) 3 — e ) ‘ T 4
R i T . 7 i o

Version 2022

O C. Clest I'histoire d'un chien fidéle auquel un voleur propose du pain pour I'empécher
d'aboyer. Le voleur espére ainsi j@lgfleifiaits@ du chien mais ce dernier ne se
laisse pas tromper et donne l'alarme. 1l réveille les domestiques qui chassent le
voleur.

Version 2023

O C. Cest I'histoire d'un chien fidéle auguel un voleur propose du pain pour 'empécher
d'aboyer. Le voleur espére ainsi voler les biens du maitre du chien mais ce dernier
ne se laisse pas tromper. Il donne I'alarme et réveille les domestiques qui chassent
le voleur.
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Exercice 7 — V33
Score de réussite : 50 %

Le travail quotidien sur la précision du
vocabulaire doit se poursuivre.

Dans certains cas, les éléeves ne sont
malgré tout pas loin de la similitude ; dans
les deux cas ci-contre, il y a simplement eu
confusion entre I'adjectif et I'adverbe.

Exercice 9 — V45 V46

Ou il est, a nouveau question de
méthodologie : les couleurs aident a
identifier les données. Elles ont
vraisemblablement aidé cet éléve a
retrouver une erreur de ligne (mine pour
pic sur la 2" ligne).

Bien s(r, la méthodologie ne suffit pas a la
réussite de ces deux items sur le
vocabulaire.

- Je vole ! Zorbas ! Je sais voler ! criait-elle euphorigue.
C\.LLS .

> - Jevole ! Zorbas ! Je sais voler ! criait-elle W

~ adwarbe

v33@

- Je vole I Zorbas ! Je sals voler ! criait-elle euphorigue.

/&’d/) -
- -Je vole | Zorbas ! Je sais voler ! criait-elle W V33 @
QNI -
VOLER v, définitions n® ......... etn® (/ .....
PICn.m, définitions n® ‘&(7 et n® \R_) vaso A
MINE n.f. définitions n° L et n® 4 ...... yaarl /’
LANGUE n.f. définitions n® .../.... BE N eransiaiia
Définitions
1. | Se déplacer ou se maintenir en I'air grace & des ailes.
Aspect du visage qui refléte I'état de santé ou les sentiments. '
3 | Organe situé dans la bouche qui joue un rdle essentiel dans la parole, la déglutition.
4 | Panneau mobile que I'on rabat devant une fenétre.
‘5 | Montagne dont le sommet a une forme pointue.
@ Prendre ce qui appartient a autrui.
7 | Partie centrale d'un crayon, faite de graphite, qui sert a écrire.
8 | Ensemble organisé de mots, dits ou écrits, qui permet a un groupe humain de communiguer.
@ | Outil pointu, @ manche, qui sert a creuser ou & casser.
10 | Art de raconter une histoire uniquement par des gestes et des jeux de physionomie.




Exercice 3 - NC10

Quand la simple relecture ou vérification
fait défaut en début de passation.

L’exercice 3 était le 1°" exercice de maths
en copie, les exercices 1 et 2 étant a faire
sous la dictée.

Exercice 4 — NC12

Egalement une relecture défaillante pour
cet éléve pourtant en grande réussite en
mathématiques.

Exercice 4 — NC12

Une erreur notionnelle qui n’est pas du
registre de I’attention ; ce sont les chiffres
qui sont alignés sans la prise en compte de
leur position dans notre tableau de
numération décimale (les unités alignées
avec les unités, ...)

SELECTION DES ITEMS DE MATHEMATIQUES

Exercice3
Pose et effectue les opérations

829+ 1754 + 613
"79;[77" = ity
ddisSL |,

82@+ 1 7@+ 613

—R QR
i
+4:35:9
gt LD
210 i

g

i
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Exercice 4 — NC14

La technique opératoire de la division est
maitrisée par cet éléve.

Néanmoins, c’est le séquengage qui n’est
pas bon (du registre de la méthodologie
donc). L'éléve écrit ce qu’il a distribué en
tout (32) avant d’écrire ce qu’il a distribué
a chacun (2). Il a résolu sa soustraction
mais a « oublié » qu’il n"avait pas écrit ce
gu’il avait distribué en unités du quotient.

L'ordre dans lequel on écrit les données
est essentiel.

Exercice 4 — NC19
Score de réussite : 47 % (39 % en 2022)

Cette erreur a été retrouvé chez plusieurs
éleves ; elle réveéle que le passage de la
fraction qui n’a pas une forme décimale
(75/100) a une écriture décimale n’est pas
suffisamment travaillée.

Les outils de vérification (en rouge ci-
contre) auraient permis a ces éleves de
valider leur réponse. lls n‘ont pas été
utilisés.

>

3. Ecris_3. sous la forme d'un nombre a virgule :

Exercice 7

AU 3] oy 1 o

NC 190D

G200 A



Exercice 8 — G22
Score de réussite : 54 %

G21 valide la construction du triangle
rectangle, G22, le respect du doublement
des mesures.

Cet éleve a pris le soin de noter la valeur
des cOtés mesurés avant de les doubler. Il
a également reporté sur sa figure, les
valeurs doublées. Rares sont ceux qui ont
procédé ainsi.

La pose des valeurs doublées, en ligne (en
rouge ci-contre) ou en colonne est une
étape qui doit assurer les calculs de téte.

Exercice 8

Trace un triangle qui respecte les conditions suivantes ;
- un des sommets est le point A ;

G0 /

G2z0O

- chacun de ses cotés a une longueur double d'un cité du triangle figurant sur ton catier,

)



Exercice 8 — GM24 GM25

Score de réussite GM24 (Périmetre) : 61 %
(40 % en 2022)

Score de réussite GM25 (Aire) : 31 %

(21 % en 2022)

Ce probleme classique est chuté pour
diverses raisons :

1.

L'absence d’organisation de la
démarche de résolution: les
guestions ne sont pas codées,
rien ne sépare la recherche du
périmetre et de 'aire

La recherche du périmétre est
assimilée a une formule
(périmétre du rectangle) mais
cette formule n’est pas en
rapport avec la figure (un
polygone) )... A moins que ce ne
soit I'aire ?

Le repérage des segments n’est
pas fait (P=AC+CD +...)

Par manque de repére, cette éléve perd
pied ; c’est, en partie, la méthodologie qui
est a I'origine de cet égarement.

Ex /emce 10 o FE——
/\Le pere de Clara décide daménager Uun end,os de la forme du polygone ACDEF ns le
\}arﬁln pour y placer les lapins de sa fille. Calculé /e perim
(5’2"}' Avant de lacher les lapins dans lenclos, il veut placer une toile rectangulaire ABEF au-
essus des lapins pour les protéger du soleil. Calcule /aire de ce rectangle.
D

fon )
’3} GM 240
. amzso 0
35m \
25 m
F ’>u~

Te Aeccha Re ?
0= L4€)+ [QDJ +@=‘]+@ ) (e5)

1°) Réponse : Q‘(LQ%OWB& Vg Drm ...............................................................

Y REDOIEE S cxs e tssssbionsiasmihoins nisstsinsanns sen Ao r o AT N R A N R SR A e e isaeTs




Exercice 8 — GM24 GM25

L'unité manque pour la valeur de surface
trouvée : 12,5 m2.

Mais le repérage des deux notions
recherchées également :

e Je recherche le périmetre? En
quelle unité vais-je I'exprimer ?

e Je recherche l'aire? En quelle
unité vais-je I'exprimer ?

Exercice 8 - GM24 GM25

Le balisage des notions recherchées
mangque mais la recherche est malgré tout
organisée.

Les formules sont posées avant le
remplacement par les valeurs qui sont
justes.

I y a une erreur de calcul pour le
périmetre qui aurait nécessité :
e Soit un arbre de calcul (2,5 + 2,5 =
5m,5+5=10,..)
e Soit la pose de I'addition en
colonne

25m

¢ am amz40]
g r . am 2500
35m
25m
- 5m F
1°) Réponse :
2%) Réponse : .. Q.00 5. A0 SR LA N0 LR L L
) D
o 8, @
] M 24 O
g (o gc*cD..D&EFfv% 0
= —a s Aa—e——0M 250
: O =T AT ATt
38m i =
25 m -4 % Jrrom Jj
N )
A F —Jo W -
5m ?‘D /
Q= LXP

1°) Réponse : i/@m&:\m&ww/j—:f,im

:5«*1*2) 5m

2 A2 5
)

2°) Réponse : %&“Wéwn%ﬁnrxm&w/ig)adn .............................................. f
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25m
am cmz40 O

Exercice 8 - GM24 GM25 B E ', 250 O
35m ,

Un exemple similaire avec cet éléve pour
le calcul du périmeétre difficile a faire de A

téte. = Chxl) 58

- 5~wxal— A’QJ SMF'

Une erreur supplémentaire : - = c
e Laformule de 'aire est assimilée a - 40 A~~~ e ko
celle du périmetre: P=(1+L) X2 a B 5
e .. De quoi se poser la question si Betice & A '
7. 2 O
la formule du périmetre du
rectangle n’est, finalement, pas ;&
source d’erreur 1°) Réponse : .2 e 25 PSR SRR A P - | . On s
2°) Réponsa : Ff.mqlﬂm
Exercice 10
1°) Le pére de Clara décide daménager un enclos de la forme du polygone ACDEF dans le
jardin pour y placer les lapins de sa fille. Calcule /e périmétre de fenclos.
. 2°) Avant de lacher les lapins dans lendlos, il veut placer une toile rectangulaire ABEF au-
Exercice 8 - GM24 GM25 dessus des lapins pour les protéger du soleil. Calcule /aire de ce rectangle.
D
m
. . ¢ :
Ici, 'oubli des formules avant les valeurs ) & GM240 O
L. g am2sc A
numériques... et de la valeur du segment 8 E 2 4 3 s
T - 3)‘0‘*"“3)6“-""’ 3w A 2,5
AF (5 m) pour le calcul du périmétre. Pa = - Y
2.5 m /L{.L))Dm,
CT\WL,_S//
Le balisage des notions recherchées &
, 5
manque également. 2 e
S 2,Dm
= AR )'.T,)ﬁ)‘lj




Exercice 8 — GM24 GM25

Un simple « oubli » de report de la virgule
dans I'addition posée pour le calcul du
périmetre.

Il est malgré tout étonnant de voir cette
opération posée au-dessus de la formule
alors que la place est grande en dessous.

La recherche de l'aire a gauche (question
numérotée 2) et du périmétre a droite
(question n°1) laissent penser que cette
éléve s’est lancée dans ce probleme sans
prendre le temps de réfléchir a
I’organisation de sa page.

Nous devons insister sur cette question de
« I'organisation de l'espace feuille » et
rendre systématique un temps de
réflexion sur cette notion avant toute
résolution.

25m 8 \r*' 5 0
.- 3m +q, GM 240
E GM 250 /\
35m ———— {\\
25m B P
\ [ =
| o\ "_\: |
» L 5m
C 5 -
-2
1°) Réponse : Alu.... . LALLN AN

2°) Réponse : #.....q

No)
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Exercice 13 — OGD30 a OGD32

Les erreurs méthodologiques de cet éleve
étaient nombreuses lors de la 1% séance
de passation.

Pour cet exercice 13, placé en début de
3®me séance, il semble qu’il ait tiré la lecon
de ses « erreurs » précédentes :

e Les données sont repérées

e L'opération, pourtant simple, de
la question 1°) est posée

e Lavaleur de 440 Kg (pour I'année
1995) est tracée en pointillés

Seul le repérage de I'espace le plus grand
entre deux histogrammes permettant de
répondre a la question 3°) est manquant.

Ceci étant une lecture directe permet de
répondre a la question.

Un sans faute servi par une trés bonne
méthodologie.

Exercice13
Tous les cing ans, on reléve la masse (en kg) des déchets ménagers produits par habitant

au cours de lannée.

Années 1960 | 1965 | 1970 | 1975 | 1980 | 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2005
Masse des déchets (en kg) 230 | 240 | 250 @ 300 | 390 @@ 450 | 480

oeb 300 A

@ De combien la masse des déchets a-t-elle augmente entre 1975 et 1980 ?
Réponse : Ciﬂm%dmd&c&%aw@d&?ng ............

@On a représenté ces relevés par un diagramme en bdtons.

Compléte le diagramme pour fannée 1995.
sgo Masse des déchets fen ko)
ag0

Q

\2

]
QN o
OO\ Q
QL

30 -

gggig

w
=
=

yug

Eg

Années

1960 1988 1970 1975 1980 1985 1990 1985 2000 2005

@Entre quelles années la masse de déchets a-t-elle le plus augmenté ?

Coche la bonne réponse. 0Gb 320 A

] Entre 1970 et 1975 1 Entre 1975 et 1980

B Entre 1985 et 1990 [ entre 2000 et 2005
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Exercice 17 — NC43
Score de réussite : 83 %

Les erreurs de ce type ont été
nombreuses.

Partis sur leur lancée, c’est une seconde
addition qui a été calculée... Toujours
prendre le temps de réfléchir avant de
faire.

Exercice 20 — OGD49
Score de réussite : 81 %

La situation de proportionnalité a bien été
identifiée par cet éleve mais la
présentation confuse a été une source
d’erreur.

Le résultat pourtant improbable n’a pas
été remis en question.

Exercice 17
Calcule en Ligne :

1295+623=

16856}25i7

o S

NC 4200 1
NC430 ©

Exercice20

Pour faire 6 biscuits, jutilise 30 g de sucre.

1. 51 je veux préparer 42 biscuits, combien faudra-t-il de sucre ?

12.6

o

7]
I

: ‘\'ﬁ PLCre. Xe




Annexes au courrier de synthese des Evaluations Bilan CM2 2022-2023 | Corpus des évaluations d’éleves | Sélection des items en Mathématiques

Exercice 20 — OGD49

La présentation un peu plus structurée
reste perfectible, sans erreur de calcul
pour autant.

Exercice 20 — OGD49

Ici, méme si le passage par I'unité n’était
pas nécessaire (il ajoute une étape de
calcul), la présentation en tableau est
structurante.

Les deux variables (nbre de gateaux,
sucre) sont I3, les données bien reportées
ainsi que les opérateurs. La multiplication
est également posée.

La méthodologie est trés bonne.

Exercice20
Pour faire 6 biscuits, jutilise 30 g de sucre, 06D 43 4
1. Si je veux préparer 42 biscuits, comblen faudra-t-if de sucre ?
|
\ “1 { e
| 4
‘ {
=l a
|
=) [/ '.‘ 1
RAPONSE ! ..o b {\"\(‘Ilkl LK {711‘,\ olg ' Tar 4 =N
™ <
Exercice20
Pour faire 6 biscuits, jutilise 30 g de sucre. om0 494
1. 5i je veux préparer 42 biscuits, combien faudra-t-il de sucre ? \
6, am, Y9
, L <
Upmbire o) W o) 5
>, oY )
Boneund: | ;2_ 21 o
- g
|>uene /(..3 Mo 5 ‘z_lo
|

Qo ; :
Remnse‘@“ﬂngmw& 1€ ((I)OA:{ 2‘08 DS, Mecae,
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Exercice 21 2
0GD 500
Exercice 21 — OGD50 : —
CAMPING DES TROIS CHENES
Score de réussite : 48 % Tarif par semaine
Adulte . o - hAE
N z . . | Enfant (jusqu'a 10 ans) __21€
La encore, une méthodologie exemplaire | Emplacement pour une caravane J0€
pour ce probléme a étapes : Emplacement pour une foiledetente i 22€
. . Animaux autorisés : gratuit
e Trois codes couleur pour trois
données différentes l I
 Les durées sont prises en compte > A/ Pierre et Cathering, accompagnés de leur fille Léa de 7 ans et de leur chien, installent leur
et soulignées (tarif hebdomadaire caravane dans ce camping. Iis souhaitent y rester 3 semaines. Combien paieront-ils ?
et durée du séjour) : -
e La page est structurée Fais tes c?/cy(s dans ce-pa‘drg.l 24X 5= Lo X 2RO
X 08— 408 X ST
N.B. : Cette éléve n’avait pas eu la méme L ed
- ) 2
rigueur de présentation pour |'exercice 10 4+470 ‘
RN . . t
sur la recherche du périmetre et de I'aire S 03 ‘
(cf. page 14 des annexes). : .
Réponse 36& » 4Iauwn¢: B~ Ok
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Exercice 22 ) A '
Aujourd'hui, de 7 h & minuit, un site internet propose la réduction suivante sur une machine a laver :

Exercice 22 - OGD51 — Articles Prix Réduction appliquée

Machine & laver 560,00 € 30 % OGD 51 B

Pour ce probléeme de calcul de }
pourcentage, la démarche de cet éléve est Quel est le nouveau prix de cette machine a laver ?
bonne ; il s’est simplement arrété & la 1°
étape du probléeme (le calcul de la =
réduction).

Manque la 2" : |e calcul du nouveau prix o
aprés réduction. Sl N

N —

Réponse : SRR ] Ut de 288 i
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Exercice 22 — OGD51 E:;?Efcli%ilzdze 7 h & minuit, un site internet propose la réduction suivante sur une machine a laver :
Une maitrise méthodologique pour ce istiien il Réduction appliquée
méme probléme résolu jusqu’au bout : ggﬁ Q
e Le balisage des étapes 1°) et 2°), CEEE i e o e 5? O
mais également des sous-étapes — e r, ) ~ Aa ov J)'-I;fi‘?;;f
de la partie 1: a), b), c) Que/e“ e"ﬁg‘;%”pﬂx oL f,";”fﬁfei‘zge )_) o s
e Lidentification du « tout » et de > . Géo
«la partie » ? V T @Q\ x2ba | =468
e Le code couleur pour éviter la ; 11;& E /130 oo L 3L
confusion entre valeur en € et A VL&M ion ) — Ghox Tl
valeur en pourcentage Q ,né cj:iml 2 4@9
1207 '
A noter que si la calculatrice était ‘*&3\% Qz as | |
ggic;z:ee, les opérations sont malgré tout — ;ﬁeln e oAb AAOE.




Exercice 27 — NC59 NC60

Score de réussite NC59 : 55 %
(44 % en 2022)
Score de réussite NC60 : 41 %
(30 % en 2023)

Un exercice chuté avec une présentation
en cadran qui tend peut-étre a se perdre.
Il faut néanmoins ne pas hésiter a montrer
les fractions dans différentes situations
qui ponctuent la vie quotidienne; cela
facilite  leur ancrage dans les
apprentissages.

A la synthése faite en 2022, nous avions
décidé de revoir la présentation de cet
exercice pour la version 2023.

A noter que, cette année, le E de
«empty» et le F de «full» ont été
explicités dans les deux classes. Ce n’était
pas le cas I'an passé.

Ces deux ajustements expliquent
vraisemblablement le gain de réussite en
2023.

Version 2022

Exercice27

Les deux aiquiles indiquent le niveau de remplissage du réservoir dune voiture. Lorsque laiguile est sur ke 1,

le réservoir est plein.

1. Entoure la bonne réponse :
Sur limage @, te niveau correspond &

2. Ecris I fraction correspondant au niveau de remplissage sur fimage @ : ...

Wi

da -
Ui -

du plein.

Version 2023

Exercice27

L'aiguille de chaque réservoir indique son niveau de remplissage. Lorsque l‘aiguille est
sur le 1, le réservoir est plein. Remarque : « E » = Empty (vide) - < F » = Full (plein)

Réservoir ©

Y

\E \;’ F
o i

1°) Coche la bonne réponse :

Sur le réservoir @, le niveau correspond & :

0O 1/3duplein
O 1/4duplein
0O 1/5duplein
O 2/3duplein

Réservoir @

2% Ecris la fraction correspondant au niveau de

remplissage du réservoir @:

du réservoir
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Exercice 28

A/ Compléte la figure pour que la droite D soit son axe de symétrie. ame1o?
Exercice 28 - GM61 T HL\ GM 6201/
/

&

Une stratégie classique qui tend a aller a
I’économie : cet éleve a fait son repérage

de points par I'extérieur... Sans vérifier -
gu’il y avait le méme nombre de carreaux \
de part et d’autre de la droite D.

':\&\_./
-
o

Une erreur relativement simple a rectifier. ¥ 7 = 7
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